Stereometrie

Prostor se sklada z bodt, piimek a rovin.

Bod A lezi v roving, pokud lezi na pfimce, ktera nalezi roving.

Ptimka lezi v roving, pokud v ni leZi dva jeji body.

Kazdymi dvéma body A, B je urCena jedna piimka p, p = AB

Kazdymi tfemi body A,B,C nelezicimi na piimce je urcena jedna rovina p

—>

p = ABC

Vzajemna poloha piimek p, q Vv prostoru:
1. rovnobézné rizné p || q lezi v jedné rovin€ a nemaji spolecny bod
2. rovnobézné totozné p = q lezi v jedné roviné, maji vSechny body spol.
3. ruznobézné lezi v jedné roviné a maji jeden spole¢ny bod — priisecik P

4. mimobézné nelezi v jedné roviné a nemaji zadna spole¢ny bod

Vzajemna poloha piimKky p a roviny p:
1. p je riiznobézna s p maji spoleny prave jeden bod — prusecik P
2. p je rovnobézna s p nemaji zadny spolecny bod

3. p lezi v p vSechny body pfimky jsou body roviny

Vzajemna poloha dvou rovin p a o'

Maji-li dvé roviny spole¢ny bod, maji spole¢nou ptimku.
1. p je rovnobézna se o, riizna roviny nemaji zadny spole¢ny bod
2. p je rovnobézna se g, totozna vSechny body rovin jsou spolecné

3. p je riznobézna se o roviny maji spoleCnou ptimku — prisecnici p



Objem a povrch zékladnich téles:

Krychle
E a V=ad?
a S=6-a’
a
Hranol
: S’) V == Sp o
v i §=28,+S,
o S B
Komoly jehlan

V= Z(Sl +,15152 +Sz)

S= Sl+SZ +Spl

——————

c V=a'b-c

S =2(ab+ bc + ac)



Ptiklady k procviceni:

1. Vypoctéte povrch, objem, sténovou a télesovou thlopticku krychle o hrané délky
S5cm.

2. Jaky je povrch krychle v m?, je-li jeji objem: a) 8 m3 b) 1,25 hl

3. Jaky je objem krychle v m3, je-li jeji povrch: a) 384 dm? b) 29 400 cm?



4.  Vypoctéte povrch a objem krychle, jejiz: a) sténova uhlopticka je 4 dm

b) télesova uhlopticka je 6 cm

5. Vypoctéte objem pravidelného ¢tyibokého hranolu s podstavou délky 3 cm a télesovou
uhlopfickou délky 10 cm.

6.  Zjistéte obsah plasté pravidelného ctyibokého jehlanu s podstavnou hranou 5 m a
télesovou vySkou 8 m.



7.

Vypoctete objem a povrch pravidelného pétibokého hranolu o podstavné hrané
délky 6,6 cm a vySce 8,8 cm.

So

Vypoctéte objem a povrch pravidelného ¢tytbokého komolého jehlanu o podstavnych
hranach a =16 cm , b =7 cm atélesové vysce v, = 15 cm

V= g(s1 + /515, + S5)

S = S1+S2+Spl

Zulova kostka mé hranu délky 0,5 m. Jakou ma hmotnost v kg, pokud 1dm?3

ma hmotnost 2600 gramii?



10. Podstavou kolmého trojbokého hranolu je pravouhly trojihelnik s odvésnami

4,5 cm a 6 cm. Jaky je povrch tohoto hranolu, pokud je jeho objem 54 cm?3 ?

11. Vrchol véze je pravidelny Sestiboky jehlan o podstavné hrané 11.4 metrti a vySce 6.8
metrii. Kolik m? plechu je tfeba na pokryti vrcholu véZe, pocitame-li
na odpad 8%?

12. Na stavbu maji dovézt 5000 cihel. Jak vysokou zed’ tloustky 20 cm okolo parcely, ktera ma
20 m 15 m lze pomoci téchto cihel postavit? Cihla ma rozméry
30cm, 20cm a 10 cm.



13. Do akvaria tvaru kvadru se ¢tvercovou podstavou jsme nalili 60 litrt vody. Délka hrany

podstavy je 33 cm. Do jaké vysky voda saha?

14. Rocéni srazky v nasi zemi jsou praimérmé 860 mm. Kolik m® vody naprsi primémé na jeden

hektar?

15. Vypoététe kolik m?sindele je tfeba na pokryti stiechy tvaru pravidelného &tyfbokého jehlanu
S poboc¢nou hranou délky 6 m a télesovou vyskou 4,8 m.



16. Nadrz tvaru krychle (bez horni podstavy) ma hranu délky 1,4 m. Kolik m? plechu se
spotiebuje na jeji zhotoveni, pfipocitame-li 5% materidlu na spoje a odpad?

17. Krabice dZzusu ma tvar kvadru s rozméry 40 mm, 50 mm, 100 mm. Jak dlouhé musi byt
br¢ko, aby pii maximalnim zasunuti do krabice vy¢nivalo piiblizné¢ 2cm?



Piiklady k domaci ptipraveé

. Vypoctéte povrch pravidelného ¢tyibokého hranolu s podstavnou hranou délky
5 cm a télesovou uhloptickou délky 12 cm.

. Vypoctéte objem jehlanu s podstavou tvaru ¢tverce se stranou délky 9 cm a sténovou
vyskou délky 7,5 cm.

. Objem kvadru s obdélnikovou podstavou o rozmérech 3cm a 4 cm je 96 cm?,
Vypoctéte vySku kvadru a plochu jeho plasté.

. Vypoctéte obsah podstavy pravidelného ctyfbokého jehlanu s pobo¢nou hranou
délky 30 cm a télesovou vySkou 24 cm.



